



西周曾侯谏作媿铜肆壶、 唐代伎乐飞天纹金栉、清代掐 丝珐琅桐叶形笔掭……这些在 常人看来晦涩拗口的文物名, 大学生桂昊雯却如数家珍。从 家乡扬州到武大求学,从珞珈 山再到清华园,十几年来她走 过很多繁华的城市,却对博物 馆里尘封在历史中的一件件文 物情有独钟。

这个"00后"的电脑磁盘 里,存储着自己亲手拍过的50 多家博物馆的文物摄影作品, 内存足足有500GB。

非专业人也能做好专业事

中学时父母送的一台单 反相机,为她叩开了文物摄影 大门。桂昊雯偶然在微博上 看到了几幅文博摄影作品,照 片中器身的纹路纤毫毕现,精 湛的工艺宛若天成。这让小 小年纪的她瞬间被吸引住了, "精美的画面,让文物之美完 整地展现出来。我头一次看 到,几千年前古人造出来的东 而竟然这么美!

桂昊雯开始有意识地关注 各地博物馆的展览信息,在父 母的支持下,经常坐火车、坐飞 机跨市跨省追文物展。

高中一次大型考试前,她 突然得知北京故宫要展出《千 里江山图》,当即就顶着压力买 了票,周末从扬州赶去北京。 时至今日,回想起文物摆在眼 前的那种冲击力, 桂昊雯还感 到心潮澎湃。

真正开始琢磨拍文物的技 巧,是从上大学开始。

桂昊雯本科在武汉大学学 数字出版专业。在别人看来, 她对文博知识的了解深度比不 上专业学历史的,在拍摄方面 的专业技能也比不上专业学摄 影的。

不过,兴趣是最好的老师, 网上教摄影的课程丰富,她就 在课余时间一点点自学。

桂昊雯观察发现,博物馆 展厅都在室内,自然光源弱,文 物的死角往往较暗,因此摄影 时明暗处理特别重要。早年间

为千年文物打光的女孩



学习素描时积累的光影认知, 为桂昊雯的前期构图和后期修 图提供了很大帮助。

为了把文物拍得抓人眼 球、与众不同,拍摄前桂昊雯常 常会做大量功课,在网上搜好 的摄影作品反复解构,去揣摩 当时拍摄者的心境和巧思。

有一次她到广州十三行博 物馆,计划拍一件名为"银镂空 竹鸟纹碗"的展品,到了文物展 柜前,她开始全方位地观察,平 视、仰视、俯视、斜侧……不放 过每一个可能出片的角度。仅 仅一个展品,她就拍了200多 张,相机存储容量告急,她却还

个瞬间,桂昊雯轻拧了 下对焦环,透过正前的镂空,把 焦点对在了碗身的内侧,刹那 间明暗交叠、光影交错,历史文 物穿透时空,艺术之美瞬间绽 放。光与影的结合,仿佛让眼 前的文物有了生命。

那一刻,她感受到一种悄 然建立起的连接,所谓的技巧、 教程都渐渐从脑中淡出,偌大 的馆中只剩下一人、一碗和一 束被定格的光影。

自那之后,关于文物和摄 影的关系,桂昊雯有了新的答 案:摄影是服务文物表达美的 一种手段,但它的力量更在于 借助非常规的视角,捕捉艺术 性的瞬间。

心之所向

"你拍得很棒,原来文物真

的需要静下心来仔细观赏""看 博主的照片,真是一种享受,文 物的美都增添了几分""以前是 随便拍的,以后要向你学习,用 点心思了",随着摄影技艺渐入 佳境,这样的评论在桂昊雯帖 子下面屡见不鲜。

桂昊雯对摄影作品的标 准把控越来越高,这也让她不 断地"被看见"。成为视觉中 国签约摄影师,担任华中科技 大学出版社出版的《中国最美 国宝全书》的摄影指导,被武 汉博物馆、盘龙城遗址博物馆 邀请拍摄文物,参与出版8本

在一些人眼中,校园里不 少优秀的学生常常想要得到很 多,而桂昊雯却有些"任性"

当年,学校一项重要的学 生典型推荐活动中,学院关注 到了桂昊零的独特经历,计划 推荐她参评,但她婉拒了, 段时间感觉我整个人躺在'功 劳簿'上,总是在各种评选活动 中说要拍好文物、讲好中国故 事。但如果不能作出什么实质 性的、有影响力的贡献,就担不 起这样的头衔"

在一位曾经就此和她交流 的学院老师眼中,"她始终知道 自己向往的是什么,围绕自己 的主线持续地努力"

将博物馆带到孩子们身边

让文博公益走进更多人的 世界,是桂昊雯心头的牵挂。 长期以来, 桂昊雯都在思考"文

化遗产资源分布不均"的问题, '偏远山区的孩子上大学前可 能没有去博物馆的机会'

能否成立一个专门的学生 社团,将博物馆带到孩子们身 边? 桂昊雯萌生了成立武汉大 学文化遗产活化传播协会的想 法,这个念头也得到了武汉大 学文化遗产智能计算实验室王 晓光教授的认可与支持。

在学校和学院的大力支持 下,仅用了两年时间,协会就从 起初不到20人的"小作坊"发 展为上百人的校级学生社团。 在桂昊雯的带领下,社员们先 后完成了50门文博精品课程 的制作,并借助寒假返家乡实 践的机会,奔卦多个省份面向 700余名中小学生线下授课;联 合全国12所高校文化遗产类 组织发起了文化遗产类社团 (组织)联盟。

"我们协会得以顺利运作 都是'桂老师'尽心尽力的结 果。"同为发起人的同班同学易 基廷感慨。他习惯称呼桂昊雯 为"桂老师",在他眼中,桂昊雯 始终是一个温柔且坚定的人, 总能像一个大家长,把社团的 工作安排得有条不紊:从最初 的协会架构、审批报备到后来 的栏目制作、课程开发、活动策 划……每一个环节她都亲自把 关,看似枯燥繁琐的工作,她却 总能乐在其中

协会刚开通公众号时, 为了形象化传播文博知识,

桂昊雯提议做一个"文博日 历"栏目。

"文物的背后是文化、文 一个陶罐放在展柜里,没 有人讲它的故事,它的价值就 很难被公众认识到。"两年前, 桂昊雯还开通了自己的自媒体 账号,将"讲好文物故事"的想 法付诸行动。

然而,发出去的内容一度 无人问津。研究了大量各种类 型的账号后,桂昊雯逐渐意识 到,要想做好自媒体,内容的 '利他性"是关键,"拍得好和写 得好是两回事"。

如何把专业性较强的文物 "冷知识"让普通大众听得懂、 记得住?

桂昊雯打着"小算盘":"做 文物科普,我会把知识点掰碎 了,每次只解释一个小点。比 如'掐丝是一种制作工艺',有 人碰巧刷到,之后去博物馆就 能看懂带掐丝的文物名了。

送一件件文物"回家"

"文物承载的文化、科技、 美学、历史价值是如此之高,它 的璀璨足以让人从心底生发出 文化自信来。"散落海外的文物 更是如此。王晓光教授曾对她 说:"海外文物是中华灿烂历史 文明的见证人,尽管被收藏于 异国他乡,却为全球各地的人 们提供了难得的机会,得以近 距离感受中华文化。我们要做 的,是借这些'金色代言人'之 口,讲好中国故事。

"让更多的文物和更多的 人相遇。"回望来时路,这是桂 昊雯给自己写下的注解。

今年,她将远赴南加州大 学参与联合培养,也将有机会 与更多海外文物相逢。那时, 流落海外的中国文物展柜前, 或许常会有一个女孩的身 影。循光而至,镜头闪烁,她 会用自己的方式,送一件件文 物"回家"。

图为:武汉大学学生桂昊 雯和她拍摄的文物。

徐雨舒 雷宇(摘自《中国

反复揉搓陶土,排出气体 后放在工作台上,随着轮盘匀速 转动,阎建林的双手不停提拉、 按压,不一会儿,一只陶罐的雏 形便显现出来。接着,他用指尖 轻轻按压瓶口,逐渐形成瓶颈轮 廓,当转盘缓缓停下,一个光滑

细腻的陶坯制作完成。

64岁的阎建林是甘肃省级 非物质文化遗产项目陶器制作 技艺代表性传承人。走进他位 于定西市临洮县洮阳镇河口村 的家中,院落里、窗台上,摆满 了大大小小的陶器,足有上百 种。"主要是马家窑彩陶工艺 品,敞口的是盆,带颈的为罐, 耳部安有提手的,还可以称作 壶。"阎建林介绍。

马家窑文化是黄河上游新 石器时代晚期的一种文化类 型,因最早发现于临洮县马家 窑遗址而得名,距今约有4000 年至5300年的历史。"大量生产 和使用彩陶是马家窑文化的鲜 明特色,器型丰富、做工精致、 图案绚丽。"提及马家窑彩陶, 阎建林如数家珍。

1988年,临洮马家窑遗址 被国务院公布为全国重点文物 保护单位。不久后,阎建林接 到制作彩陶工艺品的任务。"作 为土生土长的临洮人,对马家 窑彩陶并不陌生,但要仿照制 作,难度不小。"打小跟随父辈 学习制陶手艺的阎建林坦言, 过去只是制作陶花盆,对于彩



陶.只是见过. 却没做过。

在临洮县文化馆有关负责 人的鼓励下,仅有初中文化程度 的阎建林开始了彩陶制作技艺 的探索。冼料是第一步,为找到 与古彩陶胎质相近的陶土,阎建 林三天两头到马家窑遗址研究 碎陶片,又多次去往博物馆看实 物,自费购买书籍、泡在图书馆 查资料,终于找到柔韧度高、可 塑性强的红胶泥土。

制作彩陶,除选土外,还需 经过和泥、拉坯、晾晒、抛光、绘 彩、烧制等多道工序。"尤其是 绘彩,要求具备一定的绘画功 底。"阎建林介绍,马家窑陶器 的颈部与上腹部,多有颜色鲜 艳、线条流畅的图案花纹装饰,

越来越鲜活生动。

经过多年锤炼,阎建林制 仿制的马家窑彩陶,被当作工

作陶器的水平不断提升,由他 艺品在博物馆、文化馆等场所 展陈,每逢文旅节会,还被当作 馈赠礼品和文创产品,受到客 商和游人青睐。"作为先民们装 盛食物的器皿,如今,彩陶的实

阎建林:再现马家窑 远古彩陶风采

如网纹、鸟纹、漩涡纹、水波纹 等,"若缺少纹饰,彩陶就失去 了独特魅力。

马家窑彩陶的纹饰色彩主 要有黑红两色,经高温烧制后发 生物理变化,与胎表紧密结合, 历经千年而不脱落。肯钻研、爱 学习的阎建林从零起步,一边请 教材料和化学方面的专家研制 颜料,一边学习绘画,"刚开始, 需要先用铅笔打草稿,再小心翼 翼地上彩。"久而久之,抽象重复 的几何图案,在阎建林笔下变得

用价值虽不如以往,但观赏价 值和艺术价值很高。"阎建林 说,研究、制作马家窑陶器,既 是传承非遗技艺,也让更多人 感受和了解彩陶文化的魅力。

在阎建林的带动下,他的 两个儿子也加入陶器制作的行 列,并成立彩陶研制公司,年产 各类陶器3000多件。同时,还 创办陶器制作技艺传习所,培 养了一批彩陶制作新人,接力 传承彩陶艺术。前不久,阎建 林和家人在短视频平台注册了 账号,以更加生动、直观的方式 展现制陶技艺。

近年来,随着研学游兴起, 陶器制作技艺传习所成为学生 暑期研学的打卡地。阎建林专 门开设工艺美术课,谈理论、做 培训,详细讲述彩陶图案背后的 故事,为学生提供走出课堂、亲 近历史的机会,加深青少年对非 遗文化的了解,带动全社会宣 传、保护、传承马家窑文化。

"去年是马家窑文化发现 100周年,也是马家窑遗址考古 发掘10周年。在社会各界的 共同努力下,马家窑陶器受到 越来越多的关注,彩陶工艺品 走进了千家万户。"阎建林说, 彩陶不仅展示了古代匠人的智 慧和技艺,还承载着丰富的文 化内涵,希望制陶手艺能代代 传承,不断创新传播方式和表 现形式,让古老非遗焕发新的 生机与活力。

赵帅杰(摘自《人民日报》)

